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Aanvaardingsplicht voor matrassen  -  Stand van zaken

Op 1 januari jl. zou er een uitgebreide producentenverantwoordelijkheid voor matrassen 
moeten zijn ingevoerd, aldus het goedgekeurde uitvoeringsplan huishoudelijk afval en 
gelijkaardig afval. Maar de invoering van dergelijke aanvaardingsplicht voor matrassen 
werd uitgesteld tot 1 januari 2021, aldus de berichtgeving van de Vereniging van 
Vlaamse Steden en Gemeenten (VVSG). 

In haar antwoord op mijn schriftelijke vraag nr. 682, ingediend op 19 mei 2017, heeft de 
minister dit uitstel bevestigd. Volgens haar antwoord bleken de moeilijke 
afzetmogelijkheden voor de materialen uit de afgedankte matrassen de oorzaak te zijn 
van dit uitstel. 

1. Wat is nu de stand van zaken van de invoering van een aanvaardingsplicht voor 
matrassen?

2. In welke timing voorziet de minister ter invoering van deze 
producentenverantwoordelijkheid? Bevestigt de minister hierbij de deadline van 1 
januari 2021? 

3. Wat zijn de belangrijkste conclusies van het onderzoek van het Milieu- en 
energietechnologie Innovatie Platform (MIP) betreffende de mogelijkheden voor 
ecodesign en onderzoek naar afzetmarkten, gefinaliseerd in september 2017 volgens 
het antwoord op mijn schriftelijke vraag nr. 682? 

4. Op welke manier zal er verder werk worden gemaakt van afzetmogelijkheden voor 
de materialen uit de afgedankte matrassen? 

5. Hoe verloopt het overleg met de andere gewesten omtrent deze aanvaardingsplicht? 

6. Hoe kwam men tot een milieubijdrage van 13,50 euro per matras?



JOKE SCHAUVLIEGE 
VLAAMS MINISTER VAN OMGEVING, NATUUR EN LANDBOUW

ANTWOORD
op vraag nr. 397 van 23 maart 2018
van GWENNY DE VROE

1. Conform artikel 3.4.8.1 van het VLAREMA (Vlaams reglement betreffende het 
duurzaam beheer van materiaalkringlopen en afvalstoffen) zal de aanvaardingsplicht 
voor afgedankte matrassen van toepassing zijn vanaf 1 januari 2021. 

2. Op 1 januari 2021 zal de aanvaardingsplicht voor afgedankte matrassen effectief 
operationeel worden. Tegen die datum moet er dus een milieubeleidsovereenkomst 
(MBO) van kracht worden. De OVAM zal dit jaar al starten met de voorbereidingen 
met het oog op het afsluiten van een MBO.  

3. Het onderzoek naar ecodesign van nieuwe matrassen heeft geresulteerd in de 
ontwikkeling van zeven geteste prototypes en een gevalideerde set van richtlijnen 
voor ecodesign. Deze richtlijnen werden gepubliceerd door WOOD.BE. Ze hebben tot 
doel ontwerpers en producenten van slaapoplossingen maximaal te ondersteunen bij 
het ontwikkelingsproces van matrassen volgens een gesloten kringloopmodel. 
Uit het onderzoek naar nieuwe toepassingsmogelijkheden voor de reststromen van 
matrassen is gebleken dat de markt zeer kritisch staat tegenover het inzetten van 
matrasafval als alternatieve materiaalstroom. Vooral de hygiëne en de manier waarop 
de kwaliteit van deze restmaterialen wordt gepercipieerd, spelen hierin een 
belangrijke rol. Bovendien concurreren deze restmateriaalstromen met bestaande 
producten en zuivere afvalstromen uit de productiefase. Algemeen kan worden 
gesteld dat er geen nieuwe volumineuze toepassingsmogelijkheden werden 
geïdentificeerd waarin matrasafvalmateriaal succesvol en op grote schaal kan worden 
ingezet. Een deel van de toepassingen zijn reeds gekend en deze markten zijn 
nagenoeg verzadigd of staan rechtstreeks in concurrentie met andere materialen. 

4. De sector zal de komende jaren verder onderzoek doen naar afzetmogelijkheden voor 
de materialen uit afgedankte matrassen. 

5. Via de periodieke vergaderingen van het IPUP (Intergewestelijk Platform Uitgebreide 
Producentenverantwoordelijkheid) houden de gewesten elkaar op de hoogte van de 
recente ontwikkelingen omtrent afgedankte matrassen. Leefmilieu Brussel laat 
momenteel een studie uitvoeren over uitgebreide producentenverantwoordelijkheid 
voor matrasproducenten. De OVAM en de Waalse administratie volgen deze studie 
mee op via de begeleidingsgroep. 

6. Het bedrag van 13,5 euro/matras is gebruikt in de reguleringsimpactanalyse (RIA) die 
is opgemaakt naar aanleiding van de invoering van de aanvaardingsplicht voor 
matrassen. Deze inschatting zit in de range van 11,5 euro/matras zoals ingeschat 
door de studie van OVAM en de kosteninschatting van de sector zelf (15 
euro/matras). De relatief hoge prijs is te verklaren door dure logistiek (volumineus, 
moeilijk handelbaar product, beperkte hoeveelheden) en lage inkomsten uit de 
gerecupereerde materialen. 


